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P E T I   J E V A N \ E L I S T 

- Sveti Jovan Zlatousti kao egzegeta Re~i Bo`ije  
Ovoga Leta Gospodweg, 2007-og, praznujemo 1600-godi{wicu o bla`enog prestavqewa Svetog Jovan Zlatousta (14.9.407 – 2007.g.), Arhiepiskopa Carigradskog, jednoga od Tri Vaseqenska Jeraraha Pravoslavne Crkve i velikoga Oca Crkve Bo`ije i na{e. Li~nost nesumwivo i neosporno velika, bogata, mnogostrana, kakav je bio kao - hri{}anin, monah, jerej, Arhijerej, Pastir, besednik, bogoslov, propovednik i egzegeta Re~i Bo`ije. Re~ je o ravnoapostolske veli~ine, svetosti i mudrosti, istinskom oblagoda}enom ~oveku u Hristu Bogo~oveku, koji je, po re~iam Oca Justina (Popovi}a), zaista bio "‘ivo hode}e Jevan|eqe" Bo`ije.

Iz prebogatih, predubokih i mnogodimnzionalnih wegovih delâ,
 koja zaista predstavqaju bescenblago za Crkvu Hristovu, weno "peto Evan|eqe", kako je rekao opet Otac Justin, izabrali smo da odmucamo neku re~ o wegovom erminevti~kom delu, to jest o wegovom shvatawu i tuma~ewu Svete Re~i Bo`ije, zapisane samo delom u Svetim Kwigama. On je protuma~io skoro celo Sveto Pismo - Stari i Novi Zavet. Tuma~io je Proroke kao prorok, Apostole kao ravnopaostolni, Jevan|eqa kao peti jevan|elist, zbog ~ega je i nazvan "Peti Eevan|elist" od strane Pravoslavnih, i konkretno od oca Justina, kako }emo daqe videti.

Sveti Zlatoust je biblijska i crkvena li~nost, oblagoda}eni lik svetog proroka, patrijarha, apostola, jevan|elista, zaista Sveti Otac Crkve i duhonosni egzegeta Re~i Bo`ije, glasnik i vesnik (=tolma~) Samoga Hrista kao Ipostasnog Samo-Logosa (Autologos), Samo-Re~i Bo`ije, kak on ~esto, a s wime i drugi Sveti Oci, poistove}uju svetu pisanu Re~ Bo`iju sa Hristom kao Li~nom Re~ju Bo`ijom.
 Za Zlatousta i druge Svete Oce: slova i re~i Svetoga Pisma u Starom Zavetu su meso i telo Hristovo, a u Novom Zavetu to je - Jevan|eqe, Crkva, Bo`anska Evharistija, Svete Tajne, Svetiteqi.

Posle Hrista, Sveti Zlatoust je voleo vi{e od svih drugih Svetih Staroga i Novoga Zaveta - Apostola Pavla. Toliko duboko ga je voleo, da ga je tako duboko protuma~io da, kao {to veli jedno predawe - a to predawe ho}e ne{to da ka`e - da nije bilo wega, bilo bi potrebno da Apostol Pavle ponovo do|e da protuma~i svoje Jevan|eqe, tojest svoje Poslanice. "Jer, veli Zlatoust, Pavle nas je nagnao da u~inimo ovaj skok. Pavle, i qubav prema Pavlu! Oprostite mi, ili boqe nemojte pra{tati, nego podra`avajte tu qubav!"(O promeni imena. PG 51,118). Toliku je veliku qubav imao prema Apostolu Pavlu, da mu je zaista i dolazio Apostol Pavle u Duhu Svetome, i u~inio ga duhonadahnutim tuma~em wegovim, to jest wemu poverenog i wime propovedanog i zapisivanog Jevan|eqa Hristovog. Zlatoustovo ponirawe u dubine Svetoga Pisama li~i zaista na Pavlovo udubqivawe u Re~ Bo`iju Starog Zaveta i u Ipostasnu Re~ Bo`iju, javqenu li~no u Novom Zavetu - u Hristu Ovaplo}enom, Sinu i Logosu, Bogo~oveku Spasitequ, Koji je ustvari sav sadr`aj i smisao i ciq i Starozavetne i Novozavetne usmene i pisane Re~i Bo`ije. 

+

Izabrao sam, rekoh, da govorim o Zlatoustu kao egzegeti Svetoga Pisma da bih pokazao iz samih wegovih tekstova: kakve je to vrste ili roda svetopisamski egzegeta i tuma~ bio, i kakvi treba da su istinski pravoslavni egzegeti i tuma~i Svetopisamske Re~i Bo`ije. Povod za to mi je dat od samog po~etka wegovog tuma~ewa Matejevog Jevan|eqa. Sam Zlatousti u svojoj 1. Omiliji na Matejevo Jevan|eqe, dakle na po~etku tuma~ewa Novog Zaveta, govori o onome {to je najzna~ajnije u pravoslavnom pristupu Svetome Pismu, u Pravoslavnoj erminevtici i egzegetici, u pravom pravoslavnom stavu i saznawu i shvatawu i do`ivqavawu Re~i Boga @ivoga.

Da pro~itamo po~etak te wegove 1. Omilije na Matejevo Jevan|eqe, kako je napisano u originalu, uz na{ prevod i poja{wewa: 
="Trebalo je da mi uop{te ne potrebujemo pomo} od slova (i pisanih kwiga), nego da imamo tako ~ist `ivot da sama blagodat Duha (Svetoga) bude u na{im du{ama; i kao {to su kwige (Sv. Pisma) ispisane mastilom, tako da na{a srca budu ispisana Duhom (Svetim). No po{to smo tu blagodat odbacili - tj. nemamo ~ista srca da u wih direktno Duh Sveti upisuju Re~i Bo`ije, - hajde da prihvatimo ovu drugu plovidbu (=put/na~in). Jer, da je prvi na~in bio boqi, - tj. da je boqe bilo da Re~ Bo`ju u~imo od Sv. Duha nego li od slova i kwiga - pokazao je Bog i onim {to je rekao i onim {to je u~inio. Jer i Noju, i Avraamu, i wegovim potomcima, i Jovu, i Mojsiju, nije govorio slovima (=kwigama), nego (im je govorio) Sâm Sobom, nalaze}i ~istim um wihov. Ali, po{to je sav Jevrejski narod upao u samu dubinu zla, tada su nastala slova (=spisi), i plo~e (Zakona), i potse}awe kroz wih (tj. tako je nastalo Sv. Pismo). I to nije bilo samo kod Svetih u Starom Zavetu, nego se dogodilo i kod onih u Novom Zavetu. Jer, ni Apostolima nije Bog dao ni{ta napisano, nego je umesto slova (i kwiga) obe}ao dati im blagodat Duha (Svetoga). Jer, veli (Hristos), On }e vas - Duh Sveti - potsetiti na sve (Jn.14,26). I da dozna{ da je to bilo mnogo boqe, slu{aj {ta ka`e (Bog) kroz Proroka: Zave{ta}u im Zavet Novi, daju}i zakone Moje u um wihov, i na srce }u ih napisati, i svi }e biti nau~eni Bogom (Jerem.31,32;Jevr.8,10;10,10). I Pavle (Apostol), - nastavqa daqe Zlatoust - pokazuju}i to isto preimu}stvo, govorio je da je primio zakon ne na kamenim plo~ama, nego na plo~ama telesnog srca (2Kor.3,3). No po{to su tokom vremena (qudi) skrenuli: neki zbog (iskrivqenih) u~ewa (=naukâ/zabludâ/jeresî), a drugi zbog (r}avog) `ivota i pona{awa, potrebno je bilo opet potse}awe kroz slova (i pisma). Zamisli, dakle, koliko je zlo: da budu}i du`ni tako `iveti da nismo potrebovali slova (i spise), nego da umesto kwiga dajemo na{a srca Duhu (Svetome); pa po{to smo izgubili tu ~ast, do{li smo do toga da potrebujemo slova (i kwige), da se i ovim drugim lekom nismo koristili kako treba!? Jer, ako je prestup (ve}) to da potrebujemo slova (i spise), a ne da steknemo blagodat Duha, pogledaj kolika je optu`ba (na nas) da ne}emo da se koristimo ni ovom pomo}i (Sv.Pisma), nego preziremo ova slova (=Sv. Pismo), kao da ona tu stoje uzalud i nepotrebno, i tako navla~imo sebi ve}u kaznu. Ali, da toga ne bude, pazimo sa ta~no{}u na ono {to je napisano (u Sv. Pismu), i nau~imo se kako je dat Stari Zakon, a kako Novi Zavet"(Omilija 1,1 na Mateja). Daqe Sveti Zlatoust prelazi na tuma~ewe Matejevog Jevan|eqa.
Eto na koji na~in Sveti Zlatoust obja{wava kako je nastalo Sveto Pismo Starog i Novog Zaveta, a isto mo`emo re}i i za Spise Svetih Apostola i wihovih naslednika, Svetih Otaca, i samoga Zlatousta. Dakle: trebalo je "da ne potrebujemo slova/spise" - ni Bo`anske spise Svetoga Pisma, ni utoliko vi{e qudske spise i kwige - nego da "umesto kwiga pru`amo srca na{a Duhu Svetome": da On u wima upisuje svoju Bo`ansku Re~, to jest Samoga Hrista, Logosa Bo`ijeg i Mudrost Bo`iju. Ali, po{to na taj prvi spasonosni na~in nismo postupili, nismo ga prihvatili, onda je Bog na{ao ovaj "drugi lek", drugi na~in da na{ nemar, na{ zaborav tvora~ke Re~i @ivota i Smisla, ispravi i izle~i, pa nam je zato dao pisano Sveto Pismo, govoreno i zapisivano Duhom Svetim preko duhonadahnutih qudi (1Petr.1,20-21), te je zato potrebno slu{ati i izu~avati Sveto Pismo. Tako, dakle, zapo~iwe ovaj Sveti i Zlatousti egzegeta svoju herminevtiku, svoje tuma~ewe Re~i Bo`ije - Svetoga Pisma.

To jest, zapo~iwe davawem potpune prednosti Duhu Svetome nad pisanom re~ju, nad tekstom Svetoga Pisma. Time on pokazuje i projavquje tajnu Pravoslavne hermenevtike, tajnu i smisao samoga Svetoga Pisma kao `ive i spasonosne Re~i Bo`ije. Time nam ustvari otkriva i tajnu svoje sopstvene hermenevtike, svoga nadahnutog tuma~ewa Svete Kwige Bo`ije, kao uostalom i tajnu ostalih Svetih Otaca i pravih Crkvenih egzegeta. Zato je za nas tako va`no svetoota~ko tuma~ewe Svetoga Pisma. Gre{e oni me|u pravoslavnima, i jo{ vi{e me|u zapadnim hri{}anima, koji misle da je pro{lo doba Svetih Otaca i da treba sada dati mesta nekim drugim, bilokojim, neobiblistima, ili tako nazvanim "biblijskim naukama" da bismo po{li daqe u shvatawu i tuma~ewu Re~i Bo`ije. Ne ka`emo, naravno, da ne trebaju i savremene biblijske nauke, daqa istra`ivawa i produbqene studije savremenih biblista, itd., ali - ako izgubimo Svetoga Duha kao rukovoditeqa i nadahniteqa poimawa i tuma~ewa bogodanog sadr`aja i smisla Svetoga Pisma, onda smo izgubili `ivu i spasonosnu Re~ Bo`iju i ostajemo samo pri golom slovu i mrtvom tekstu. A kao {to je poznato: slovo ubija, a Duh o`ivquje (2Kor.3,6). A nas u Crkvi Pravoslavnoj Gospod je udostojio i osposobio Duhom Svojim da budemo slu`iteqi Novoga Zaveta, slu`iteqi ne slova, nego Duha, i ta slu`ba Duha je mnogo ve}a u slavi (2Kor.3,6.8), tj. mnogo vi{e Duhom Svetim slu`imo i svedo~imo Slavu Boga @ivoga i Istinoga, i na{u ve~nu slavu i `ivot i spasewe u Wemu i sa Wime. Jer Duh Sveti, Ute{iteq Crkve, "poma`e u na{im nemo}ima... i sam se Duh moli za nas uzdasimaa naiskazanim"(Rm.8,26) - kako u svr{avawu Svete Liturgije, tako i u svetom slu`ewu propovedawa i obja{wavawa Re~i Bo`ije - Svetoga Pisma.
+

Vrlo je interesantno i veoma zna~ajno da je ovaj Zlatoustov hermenevti~ki uvod i pristup Jevan|equ Matejevom, i uop{te Svetome Pismu, u{ao u `ivo Predawe na{e Crkve, i ostao u dubokom saznawu i ose}awu Pravoslavqa, tako da je i bukvalno upotrebqen od brojnih Svetih Otaca i Crkvenih pisaca kroz vekove. Nave{}u samo jedan primer. Kad sam se bavio slovenskim prevodima i izdawima Psaltira (o tome sam i napisao jedan ~lanak), zapazio sam da kao sr` predgovora ili pogovora u Psaltir, stoje napred navedene bogonadahnute re~i Svetog Zlatousta. Tako, u predpogovoru obodskog Oktoiha \ur|a Crnojevi}a sa Cetiwa, iz 1494.g., i tako|e u od wega izdanom Psaltiru, slede}e 1495.g., a onda i u daqim izdawima ovih i drugih bogoslu`benih kwiga u mile{evskoj, gra~ani~koj i dr. na{im prvim {tamparijama, mudri {tampar - na Obodu je to bio jeromonah Makarije - uneo je ovu misao i doslovni tekst Svetog Zlatousta.
 Tu stoji ponovqena misao Zlatoustova: da je Bog sa Avraamom, Mojsijem, Davidom, kao Wegovim pri~esnicima i sagovornicima, razgovarao ne "pismom" - slovom i kwigom - nego u`ivo i li~no, pa posle Ovaplo}ewa Hristovog, On je Duhom Svetim, u Crkvu kao u carsku riznicu, preko Proroka i Apostola polo`io "nepotro{ivo bogatstvo" Re~î Bo`jih, a onda posle ovih Bo`ijih sagovornika, "bo`anstveni mu`evi Damaskin i Kozma i Josif, pesnici crkveni, nau~avani nailaskom Duha Svetoga, predado{e nam da pesmoslovimo trisvetim glasima Onoga Koga u Trosun~anom Bo`anstvu slavoslove na visinama An|eli. I tako izobilovasmo u Pismima (=bo`anskim Kwigama), koja su u~iteq celomudrija, izmirewe s Bogom, uzrok svakog dobrog dela"... itd.
 

Ovo pokazuje da je u `ivom predawu Pravoslavne Crkve bilo prisutno i delatno `ivo ose}awe te istine koju nagla{ava Sveti Zlatoust: da @ivi Bog Duhom Svojim otkriva direktno, bez slova i pisma, `ivu Re~ Svoju `ivim qudima, koji imaju otvoreno i ~isto srce i ~ist um. Tako je Duh Bo`iji i davalac i kriterijum Svetoga Pisma, a ne obratno. Prema tome, nije Sveto Pismo kao slovo i tekst, nego Duh Bo`iji ono glavno u i oko Svetoga Pisma. Jer ina~e, ne bi Bog ni javqao se ni silazio u na{ svet i istoriju, i ne bi sama Ipostasna Re~ Bo`ija - Sin i Logos, postao ovaplo}ewem ~ovek, nego bi bilo dovoqno "napisati" neko pismo, ili dati neku "kwigu" (kao muslimanski "Kitab", ili ~ak i kao jevrerjsku "Toru"). Zbog toga su i sami Bo`iji qudi, i sami pisci Svetoga Pisma, bili i prema samome Pismu slobodni u Duhu Svetome, kao Tvorcu i Nadahnitequ samih wih kao pisaca, i onoga {to su oni napisali. Takav primer je Zlatousrov qubqeni Apostol Pavle, a zatim i sam Zlatoust. Naprimer, kada neki biblisti, protestantski ili rimokatoli~ki, ka`u kako Apostol Pavle citira Stari Zavet ~as po prevodu Sedamdesetorice, ~as po jevrejskom tekstu, a ~as opet ne ~ini ni jedno ni drugo, nego svojim re~ima slobodnije predaje Re~ Bo`iju iz Starog Zaveta, ~esto daju}i i poseban, "pavlovski" smisao, druga~iji od naizgled bukvalnog smisla teksta, oni time samo pokazuju da ne shvataju istinu: da nije Apostol Hristov rob slova i teksta, niti je on u~enik prevodilaca Septuaginte, ili Masoretâ i rabinâ, ili jo{ mawe da je vezan shvatawima onda{wih "kwi`evnika" ili dana{wih "biblista", ve} on kao Apostol ima u sebi Duha Bo`ijeg (Rm. gl.8), ima um Hristov (1Kor.2,16), odakle i poti~e svo Sveto Pismo i Starog i Novog Zaveta. Iz ovoga je tako|e jasno: za{to fariseji i kwi`evnici jevrejski nisu mogli da Apostolima i prvoj Crkvi nametnu svoje shvatawe i tuma~ewe Zakona i uop{te Svetoga Pisma, jer su Apostoli i pisci Re~i Bo`ije, u Novozavetnim Jevan|eqima i ostalim kwigama, imali u sebi Duha Svetoga Ute{iteqa, Koji u wima u Crkvi prebiva, i uvodi wih i wu u svu Istinu, i On im li~no svedo~i o @ivoj i Ipostasnoj Re~i Bo`ijoj (Jn.14,16-17.26; 16,13; 15,26). 

U navedenom tekstu predpogovora {tampanih Psaltira veli se daqe: da pisci tih crkvenih bogoslu`benih kwiga, kao {to je David i ostali Proroci imao Duha Svetoga, tako i oni: pesnici Sveti Jovan Damaskin, Sveti Kozma Melod, Sveti Roman Slatkopevac, imali su istoga Duha Svetoga i zato su wihov pesme - himne, tropari, kondaci, kanoni - produ`etak Psaltira. I zaista, za divqewe je kako se u na{em bogoslu`ewu protkivaju i prepli}u Psalmi i Crkvene pesme, zbiva se zaista "pletenije sloves", kako ka`e premudri Solomon (Premudr 8,8: "strofás lôgon "= pleten¡õ ili izvit¡õ sloves¢). Zato su ovi Oci - pesnici Crkve - nastavak Psaltira, pisci novih Psaltirâ. Jer Duh Sveti nije prestajao da nadahwuje i rukovodi narod Bo`iji i qude Bo`ije u Crkvi, i da tako produ`uje i obnavqa `ivu Re~ Bo`iju, izra`avanu kroz re~i i spise Svetih Apostola i Svetih Otaca, pa dakle i Crkvenih pesnika. Uzmimo, na primer, ranohri{}ansku pesmu "Svjete Tihij", ili veli~anstvenu pesni~ku sintezu Velikog Slavoslovqa, ili pesme Velike Nedeqe i Vaskrsa i Pedesetnice. Kakvi su to bogonadahnuti sastavi i tvorenija! Kakva duhonadahnuta poezija, kakvo bogoslovqe i bogoslavqe. Nije bio u pravu o. A. [meman kad je, u svome "Dnevniku" (posledwi wegovi tekstovi), govorio da pesme Velike Nedeqe zaostaju za Psalmima i Biblijom. Jer, jedan je isti Duh Svetih nadahnuo istim dahom, istim blagodatnim iskustvom i te wihove re~i, kao i re~i Proroka i Apostola; razlika je mo`da samo u meri vere i meri dara Hristovog. Sigurno je da su i jedni i drugi bili u~esnici Trapeze Gospodwe, u predokusu, u prdoku{aju, da bi zatim svi oni zajedno opet bili jo{ prisniji i neposredniji u~esnici u puno}i Ve~ere Carstva Nebeskog. 

Dakle, Sveti Jovan Zlatoust, kao egzegeta `ive Re~i Bo`ije, kao tuma~ Svetoga Pisma, imao je Duha Svetoga, tvorca Svetoga Pisma, i Wime je tuma~io celo Sveto Pismo i naro~ito Poslanice svoga qubqenoga Apostola Pavla. Isti je Duh Ute{iteq nadahnuo Apostola Pavla da napi{e to {to je napisao, i Zlatousta da objasni i {ire protuma~i to {to je u svojim egzegetskim Omilijama obja{wavao i izlagao narodu Bo`ijem - iz Jevan|eqa Svetih ^etvorice Jevan|elista i kod Petog Jevan|eliste - Apostola Pavla, koji nedvosmisleno naziva svoju propoved Re~i Bo`ije - Jevan|eqem (Rm.1,1.9.16; 2,16; 15,16.19.29; 16,25itd.), jer ni Jevan|eqe nije zavr{eno sa brojem ~etiri. 
Zlatoust se, sa slobodom nadahnutog u~enika Hristovog i Pavlovog, odnosio slobodno i prema slovu i tekstu Svetoga Pisma, tako da iz wegovih egzegetskih delâ vidimo da je Sveto Pismo do`ivqavao iznutra, i prema wemu se odnosio kao svoj prema svome, svoj u svome, pa je, recimo, i nadopuwavao smislom pone{to {to je Apostol Pavle u brzini ostavio nejasno ili nedore~eno. Za primer, navodimo Pavlove re~i u 1 Kor. 12,12: Jer kao {to je telo jedno, i ima udove mnoge, i svi udovi jednoga tela, iako su mnogi, jedno su telo, tako i Hristos, koje zadwe re~i Zlatoust mewa, pa ka`e: "Apostol je ovde rekao (ustvari) da su Crkva i Hristos jedno, zato je stavio (re~) Hristos, umesto (re~i) Crkva, nazivaju}i tako telo Wegovo"(Omilija 30,1 na 1Korina}anima. PG 61,250). Interesantno je da ovu naizgled "gre{ku" u Pavlovom tekstu, tj. zamenu re~i Crkva sa re~ju Hristos, niko od prepisiva~a ili egzegeta nikada nije poku{ao da izmeni (ne postoji nijedan rukopis Novog Zaveta sa takvom "korekcijom" ili "varijantom"). 

Me|utim, Zlatoust iz ovog ovakvog Pavlovog teksta, kao i iz drugih sli~nih mesta, izvodi svu svoju Eklisiologiju, koja je zaista dosledno izvedeno - "egz-egetizirano" (potse}amo da re~ eksigisis= egzegeza /od glg. eks-sgo/ zna~i bukvalno: izvo|ewe na javnost!) Pavlovo Crkvoslovqe – bogoslovsko ispovedawe i svedo~ewe o Tajni Crkve, jo{ ta~nije: o Tajni Hrista kao Crkve. Zlatoust sli~no izvodi i svoju Evharistiologiju, tj. svedo~ewe o poistove}ewu Evharistije i Crkve, iz poznatog, ina~e vrlo kratkog, Pavlovog mesta u 1Kor.10,16-17: "^a{a blagoslova koju blagosiqamo nije li zajednicca krvi Hristove? Hleb koji lomimo nije li zajednica tela Hristovog? Jer je jedan hleb - jedno smo telo mnogi, po{to se svi od jednoga hleba pri~e{}ujemo." Iz ovoga temeqnog mesta Pavlovog Jevan|eqa o jedinstvu Crkve i Evharistije u Jednome Hristu, Sveti Zlatoust izvodi kratak i jasan zakqu~ak: Pavle re~ju "zajednica -koinonia" pokazuje da "smo mi (verni=~lanovi Crkve=Hrista) sâmo ono Telo. Jer {ta je hleb? - Telo Hristovo. A {ta postaju pri~asnici? Telo Hristovo. Ne tela mnoga, nego jedno Telo... Jer je Hristos nas u~inio Svojim Telom, i Telo je Svoje opet nama dao. Tako, svi postadosmo Jedan Hristos, po{to smo Telo Wegovo"(Omilija 24,2 na 1Korina}anima; Omilija 3,3, na Efescima; Omilija 8,2 na Kolo{anima. PG 61,200; 62,27; 62,353). Ovi duboko eklisiolo{ki i evharistiolo{ki tekstovi Pavlovi i Hrizostomovi pokazuju jedinstvo Re~i Bo`ije u obojici, jedinstvo Jednoga i Istoga Duha Svetoga Ute{iteqa u wima, jedinstvo Tela Hristovog, Crkve, u kojem su oni, i svi mi, sjediweni u jednom Hlebu i jednoj ^a{i, tj. u Jednome Hristu - jedno Telo i jedan Duh. 

+

Takvi su, mawevi{e, bili i svi ostali Oci Crkve Hristove Pravoslavne, bilo da su pisali mawa ili ve}a bogoslovska, istim Duhom nadahnuta dela. Ili, pak, da su napisali vrlo malo, kao {to je, naprimer, Sveti Sava Srpski, drugi Prosvetiteq na{eg i drugih okolnih naroda na Balkanu. (Prvi Prosvetiteqi su bili Sveta Bra}a Kirilo i Metodije). 

Kada je Sveti Sava Srpski, kada se povukao sa polo`aja Arhiepiskopa @i~kog, i oti{ao i Jerusalim, 1232. godine, u Jerusalim, tada, kako pi{e wegovo biograf Domentijan, do~ekao ga je tamo Patrijarh Jerusalimski Atanasije Drugi (1224-1236.g.), Sveti Prvojerarh Majke svih Crkava Bo`ijih - koji }e uskoro mu~eni~ki postradati za Hrista od muslimana, i zato se slavi kao Sve{tenomu~enik - i on ga je pozdravio re~ima vaskrsne pesme ({to zna~i da je verovatno to bilo u vreme Uskrsa, ili je to Patrijarh izgovorio pred Grobom Gospodwim, gde se stalno `ivi u atmosferi Hrista Raspetoga i Vaskrsloga): "Grobu otvrstu, adu pla~u{~usja, Marija vopija{e ko skriv{imsja Aposotolm: Izidite, vinograda delateqije, propojedite Voskresenija slovo!"(Vaskrsni Sjedalen 1, na Jutrewu, glas 6). Zatim je Sveti Patrijarh te re~i primenio na Svetoga Savu, ukazuju}i da je i on, kao duhonosni Bo`ji ~ovek, sa Apostolima svedok i propovednik Vaskrsewa Hristovog, i uz to je dodao upravo ove navedene re~i Svetog Zlatousta: "Evo, i ovaj je ~ovek Duhonosac, i on nam govori ono {to govori Sveto Pismo: govori nam tako da mu nije potrebno pisano Sv. Pismo, jer ima u srcu svome Duha Svetoga i @ivotvornoga!" - Eto, iz ovih re~i Sv. Patrijarha Atanasija vidi se kako je `ivo Sveto Predawe u Pravoslavnoj Crkvi, `ivo jer `ivi Svagda`ivim i @ivotvore}im Duhom Bo`ijim. Ovim je javno posvedo~en i potvr|en Sveti Sava Srpski, poput Svetog Zlatousta, kao bogonadahnuti i duhonosni propovednik i objaviteq `ive i istinite Re~i Bo`ije, koja je uvek Re~ Krsta i Vaskrsewa, Re~ ve~nog Spasewa i Obo`ewa.
Da dodamo, kao vrlo karakteristi~no, i ovu ~iwenicu: da je Sveti Sava, posle manastira Rusika gde se zamona{io, pre{ao u manastir Vatoped, i tamo, po svedo~ewu wegovih biografa, prvi paraklis koji je podigao posvetio ga je Svetom Jovanu Zlatoustu! Toliko ga je volio, kao {to ga voli i sav pravoslavni svet. Zato su sveti likovi Zlatore~ivog Blagovesnika Jovana, wegove ikone i freske, i wegova dela, rukopisi wegovi, tako mnogobrojni, daleko brojniji od svih ostalih Otaca Crkve. A pre i posle svega - wegova Bo`anstvena Liturgija, koja je postala svagda{wa Liturgija cele Pravoslavne Crkve u svim vekovima i na svim kontinentima.

Bla`ene upomene otac Justin (Popovi}), srpski bogoslov i egzegeta na{ih dana, koji spada u isti liniju, ili boqe u isto sazve`|e pravoslavnih, duhonadahnutih i duhovo|enih egzegeta i propovednika Re~i Bo`ije, veoma mnogo je voleo Svetog Zlatousta. Govorio nam je: "Bog da mi oprosti, ali ma koliko da volim sve Svetiteqe, Zlatousta volim iznad svih!" - Pitali smo ga: "Za{to, avo?" - "Zato {to on izra`ava svu puno}u Jevan|eqa, sve dimenzije Blagovesti Hristove za svet i ~oveka". I naravno, Ava Justin je odmah dodavao: "I Jevan|eqa Pavlovog!" Jer je i on, kako i Zlatoust osobito volio i sledovao Apostolu Pavlu. (Svoje duhonadahnutoo tuma~ewe Pavlovih Poslanica nazvao je: "Sa Apostolom P{avlom kroz `ivot!"). Otac Justin je to govorio i iz jo{ jednog razloga.

Naime, on se, veli, dugo pitao: "[ta zna~e re~i Sv. Apostola Jovana na kraju wegovog Jevan|eqa: A ima i mnogo drugo {to u~ini Isus, koje kad bi se redom popisalo, ni u samo svet, milsim, ne bi stale napisane kwige (Jn.21,25)? [ta je to mnogo drugo? Ili jo{ boqe: Koji su to mnogi drugi?" - I odgovara: "To su Svetiteqi, koji su Duhom ispisane kwige, kao `iva Jevan|eqa Hristova. Svaki je Svetiteq nastavak Jevana|eqa Hristovog. Kao {to su Dela Apostolska produ`etak Svetih Jevan|eqa, tako i Svetiteqi, i wihova `itija, i wihova dela - nastavak su Jevan|eqa". - Eto, to je @ivo Predawe Jevan|eqa Hristovog, nastavqano i produ`avano u Crkvi Duhom Svetim kroz Svetiteqe do Zlarousta i do danas, i do krajaa veka.

Ovo je govorio Otac Justin i za Svetog Zlatousta. Kasnije smo, po Justinovom upokojewu, doznali da je on volio Sv. Zlatousta i iz jednog posebnog razloga. Naime, wemu se javio sâm Sveti Zlatoust li~no, i Ava je to javqawe zapisao u svome li~nom Molitveniku svojom rukom, gde ka`e: da mu se javio Sveti Zlatoust i "nad glavom mu ~itao molitvu iz svoga Trebnika"! Posle tog javqawa `iveo je, veli, dugo jedno blagodatno stawe, plod blagodatne posete blagodatnog i duhonosnog Zaltoustaog Svetiteqa. Obojica su oni, dakle, bili qudi duhonosni, i tako|e duhonadahnuti egzegeti `ive Re~i Bo`ije. I Sveti Zlatoust i bla`enopo~iv{i Otac Justin protuma~ili su Matejevo i Jovanovo Jevan|eqe, i skoro sve Polsanice Apostola Pavla. Naravno, da Otac Justin ne bi nikako pristao da se uporedi sa Svetim Zlatoustom, koga je nazivao Petim Jevan|elistom!

Sveti Jovan Zlatoust je, zaista, bio novi Jevan|elist, nastavqa~ i produ`avalac Jevan|eqa Hrista Logosa i Spasiteqa, i kao `iva hristolika i dihonosna li~nost, i kao nadahnuti istim Duhom Svetim egzegeta novozavetne Blagovesti spasewa i ve~noga `ivota za ~oveka i svu tvorevinu. U istom smislu i smeru Zlatoust je bio i nastavqa~ propovedi i sve{tenodejstva Jevan|eqa, po ugledu na Apostola Pavla, koju svoju propoved Jevan|eqa naziva jerurgijom = sve{tenodejstvovawem Jevan|eqa Bo`ijeg (Rm.15,16). Od svih Svetih Otaca Crkve Zlatoust je bio najbli`i Svetom Apostolu Pavlu. Zato je s pravom re~eno: "Usta Hristova - Pavle, usta Pavlova - Jovan!" 

Kao bogonadahnuti, zaista duhonosni egzegeta Re~i Bo`ije, zlatore~ivi tuma~ svetoga Pisma, on je za nas i danas, posle 1600 godina, duhovni vo| i ~iteq u Jevan|equ i ~itavoj Bibliji, toj Kwizi @ivota, u kojoj, Crkvom i u Crkvi, di{e Duh Sveti i ne dozvoqava da ta kwiga, kao samo tekst, postane "mrtvo slovo na papiru", kako ka`e na{ pravoslavni narod. Zlatousti Blagovesnik je za nas pravoslavne bogoslove i slu`iteqe u Crkvi Bogo~oveka i Spasiteqa svega sveta Hrista Gospoda, i konkretno za na{ pristup i shvatawe i obja{vawawe Re~i Bo`ije, `ivi primer i obrazac egezegeze - izno{ewe na javnost i izvo|ewa na vidik svima - onoga {to i jeste slovo i duh Svetoga Pisma, a to su re~i koje su Duh i @ivot - Re~i @ivota Ve~noga (Jn.6,63i70), koje izviru iz Ipostasne Re~i Bo`ije, @ivototvornog i Svetvornog Logosa O~evog, i uviru u Wega kao Logosa Ovaplo}enog i Spasonosnog, kao Slovo Koje je postalo Telo i uselilo se u nas i me|u nas, i videsmo - i do`ivismo - slavu Wegovu kao Jedinorodnoga od Oca, pun blagodati istine, tj. Duha Svetoga (Jn.1,14.18; 3,16; 4,4,23; 14,26; 15,26; Mt.3,16-17; 12,18.28). Videsmo i do`ivesmo - i vidimo i do`ivqavamo u Duhu Svetom u Crkvi Apostolâ i Otacâ - slavu Wegovu kao Provoro|enoga me|u mnogom bra}om (Rm.8,29), jer je On postao Crkva - zajednica vernih i Svetih, Puno}a Onoga Koji sve ispuwava u svemu (Jn.1,14; Ef.1,22-23). 
Kao bogoslovi i egzegete Re~i Bo`ije nije dovoqno da Svetog Zlatousta sledujemo samo u wegovim i tekstovima, pa ni u egezegetskom metodu na koji na~in on tuma~i Sveto Pismo, nego pre svega da Bogu pru`ami i prinosimo ~ist um i srce svoje, da bi u wima Duh Sveti mogao da upisuje i ispisuje Svoje bo`anske i bogotvorne misli, slova, re~i, da upisuje, opet i opet, Novi Zavet Bo`iji, ne na kamenim plo~ama mrtve vere i srca otvrdlog i zadriglog "okamewenim ne~uvstvijem", kako ka`emo u molitvama Bogu na{em, tj. srca i uma grehoqubqem i pristrasno{}u nesposobnog i neprijem~ivog za blagodat pokajawa i smirewa, za blagodat bogomudrosti i smirenoumqa, kakve je duhodarne vrline i harizme imao Sveti Zlatosut. Da tu opitnu istinu pravoslavne, crkvene egzegeze izrazima re~ima Oca Justina: tvorimo da bismo razumeli - "tvori da bi razumeo", govorio je on - to je po wemu osnovno pravilo pravoslavnog ~itawa i tu~aewa Svetoga Pisma. Ili jo{ boqe poznatim re~ima Svetog Grigorija Bogoslova: "Treba se prvo o~istiti - pa onda (druge) ~istiti; prvo postati mudar - pa umudrivati; postati svetlost - pa prosvetqivati; pribli`iti se Bogu - pa druge privoditi Wemu; biti osve}en - pa osve}ivati; rukovoditi rukama (neposredno); savetovati - savesno{}u" (Beseda 2,71: Apologija,PG 35,480). U nastavku re~i Sveti Bogoslov ubla`ava svoje stroge i za nas gre{ne i ostra{}ene skoro nedosti`ne re~i, dodaju}i jedno "makar", tj. makar zapo~eti o~i{}avati se; makar zapo~eti sopstveno umudrivawe i omudro{}ewe; zapo~eti svoje prosvetqivawe, - ali ne evropskom "prosve}eno{}u", od koje danas zaslepquje i srce i savest po{tenog ~oveka i hri{}anina, nego Bo`ijom svetlo{}u, svetlo{}u onom kojom je zapo~eo ovaj svet, kada je Bog Tvorac rekao: Da bude svetlost! - I bï svetlost (Post.1,3). To je ona Svetlost koja obasjava svakoga ~oveka koji dolazi na svet (Jn.1,9). I jo{ vi{e ona svetlost i prosve}ewe koje daruje Hristos - Ve~na Svetlost sveta i svega stvorenoga, i Duh - Fotodotis i Fotagogos - Svetlodavac i Svetlovoditeq svih Svetih, svega Svetoga, svega {to je sveto i i umno, i ~estito i "milome Bogu pristupa~no", kako ka`e na{ narod, tj. svega Bogougodnoga i Spasonosnoga. 

Bogu hvala, i danas, posle 1600 godina od bla`enog predstavqewa Svetog Oca na{eg Jovana Zlatusta, od wegovog preseqewa iz ovoga Bo`ijeg sveta i veka, u onaj boqi i neprolazni Bo`iji Svet i Vek, to jest u Carstvo Nebesko, u Grad Boga @ivoga, Jerusalim Nebeski, u Sve~ani Sabor An|ela i Crkvu Prvorodnih zapisanih na Nebesima, i me|u duhove savr{enih Pravednika, kod Gospoda Isusa, Posrednika Novoga-Ve~noga Zaveta (Jevr.12,22-24), ima jo{ sli~nih wemu pravoslavnih duhovo|enih egzegeta i propovednika `ive Re~i Bo`ije, koja je delotvorna, o{trija od svakoga dvosekloga ma~a, i prodire sve do razdeobe du{e i duha, i zglobova i sr`i, i sudi namere i pomisli srca qudskih (Jevr.4,12; sr. Jerem. 23,29: "Re~ Moja - podobna je ogwu, veli Gospod, i podobna je ~eki}u koji razbija stenu"). Me|u takvima su i Zlatoustovi blagodarni i blagorodni u~enici i sledbenici u ovome malome, ali Hristu vernome narodu Bo`ijem - Sveti Nikolaj @i~ki, Novi Zlatoust, i Prepodobni Justin Novi ]elijski, koji je Svetog Zlatousta i nazvao Petim Evan|elistom, i napisao mu divni, duhonadahnutu Molitvu, posle onoga, naopred pomenutog javqawa ovog Svetiteqa wemu i blagodatnog blagosiqawa nad glavom wegovom. Tu Justinovu Molitvu Svetom Zlatoustu prilo`i}emo u prilog na{em kratkom mucawu o ovome Zlatorer~ivom i Bogonosnome egzegeti Re~i Bo`ije, ~iju 1600-godi{wicu sada proslavqamo. Uz wegov posledwu u zemnom `ivotu slavoslov Bogu @ivome i Istinitome: Doksa to Teo panton eneken! = Slava Bogu za sve!  

+ Ep. Atanasije bZHP
� Za wegova dela napisano je, u poznatom "Leksikonu" Suide, iz 10. veka, ovo: "Wegovi spisi brojawe prevazilaze. Svo je Judejsko i Hri{}ansko Pismo protuma~io, kao niko drugi pre wega. Praznike Mu~enikâ uveli~ao je, spontano improvizuju}i besede. A jezik mu je tekao ve}ma nego slapovi reke Nila. Niko od veka nije imao takvu blagote~nost re~i, kakvom je on izobilovao, i jedino je on iznad svih drugih nasledio zlatno i bo‘anstveno ime - Zlatoust". 


� Tako npr. Sv. Maksim Ispovednik ka`e: "Kao {to je govorio (starac), da je po anago{kom sozercawu, Crkva - ~ovek duhovni, a ~ovek - misti~ka Crkva, tako je upravo govorio i svo Sveto Pismo, po skra}enosti, da je - ~ovek, imaju}i Stari Zavet kao telo, a Novi Zavet kao - du{u i duh i um. I opet, celoga Svetoga Pisma, velim Starog i Novog, istorijsko slovo ima kao telo, a smiso i ciq onoga {to je napisano - kao du{u, ka kojoj se obra}a um (na{)."(Mistagogija, gl.6. PG 91,684). I jo{: "Bo`iji Logos-Re~ (=Hristos) ne naziva se telom samo po tome {to se ovaplotio, nego se sastavqa (=ovaplo}uje) i kroz istorije i zagonetke i pri~e i raznovrsne nejasne re~i (Sv. Pisma)". I tako|e: "Ovaplo}ewe Logosa (=Hrista) sadr`i smisao svih zagonetki i obrazaca Svetoga Pisma"(Poglavqa o bogoslovqu 1,60.66. PG 90,1108.1149-52).  


� ^itawe i tuma~ewe Svetoga Pisma za Zlatousta je zaista bilo "‘ivot i nasle|ivawe u Rajskom vrtu" (o ~emu on nadahnuto govori u 2. Besedi o Evtropiju, � PG 52, 386 � i na mnogim drugim mestima). Jer, po wemu, u Svetom Pismu, kao nekada u Raju, "Bog sa nama razgovara". "Kroz jezik Prorokâ mi slu{amo kako sa nama razgovara Bog", "kroz Jevan|eliste govori nam Sam Hristos, kroz ribare (=Apostole) govori nam Duh Sveti" i "kroz Pavla govori nam Hristos, jer On Sam pokreta{e tu bla‘enu du{u". Bavqewe Svetim Pismom, ~itawe i tuma~ewe wegovo, po Zlatoustu, jeste istovremeno i "na{ razgovor sa Bogom", jer je Sveto Pismo zajedni~ka kwiga Bo‘ija i na{a, kwiga Zaveta i Saveza izme|u Boga i Wegovog naroda, Wegove Crkve. Otuda je Zlatoust smatrao da je tuma~ewe Svetoga Pisma uvo|ewe u same tajne Bo‘anskog Otkrivewa, otkrivewa Istinitog Boga ali i istinskog ~oveka. "Ho}u ne da vas povr{no zabavqam, ve} da vas uvedem u samu dubinu Bo‘anskih Kwiga, u dubinu u kojoj nema bure i koja je bezbednija od morske ti{ine", veli on svojim slu{aocima. - Po re~ima o. Georgija Florskog, Zlatoust je zaista govorio i tuma~io Sv. Pismo sa vla{}u, ali je to bila vlast vere i ube|enosti, u krajwoj liniji vlast qubavi - vlast Duha Svetoga. - Zlatoust u Svetom Pismu i wegovom tuma~ewu vidi i tra‘i prvenstveno Христа и наш живот у Христу, то јест иzgra|ivawe Crkve као Bогочовечанског Тела Христовог и наше учлањење или уцрквењење у Христа Спаситеља, Који у Себи Оваплоћеном обухвата сав род људски и Aнђелски, сву творевину Божију у свима световима и на сву вечност. Ово се уцрквењење и ухристовљење остваruje Духом Светим кроз Свете Тајне, а најконкретније у Светој Литургији. Zato je Sveti Zlatoust izrazito Pravoslavni Egzegeta i Pastir, Eklisiolog i Liturg=Slu`iteq Crkve Hristove.











� Pretpostavqam, mada nisam stigao da to i proverim, da takav sli~an predpogovor postoji i u prvim gr~kim {tampanim Oktoisima i Psaltirima.


� Q. Stojanovi}, Stari srpski Zapisi i Natpisi, kw. 1, br.382; vidi i vrlo sli~an pogovor u Slu`ebniku Bo`idara Vukovi}a.





